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博士前期課程 コース共通 
「英語」問題用紙（2023年度第 1期入学試験） 

 
問題Ⅰ 次の文章を読み、日本語に訳しなさい。 

Almost all Americans – about nine-in-ten (88%) – recognize that social media companies have 

at least some control over the mix*1 of news people see. A large majority of Americans believe 

that social media companies favor*2 some news organizations over others. About eight- in-ten 

U.S. adults (82%) say social media sites treat some news organizations differently than others, 

which is about five times the number of adults saying all news organizations are treated the 

same (16%). 

 

Among those U.S. adults who say social media companies treat some news organizations 

differently than others, there is broad*3 agreement that they favor three types: those that 

produce attention-grabbing*4 articles (88%), those with a high number of social media followers 

(84%) and those whose coverage*5 has a certain political stance (79%). 

 

Many people – including Donald Trump – have voiced*6 concerns about social media companies 

potentially*7 censoring*8 the news that people see, whether by hiding posts or by banning*9 

specific users. But in spite of the public discussion around potential censorship and efforts to 

monitor it, Americans are more concerned with the overall low quality of news available on 

social media sites. Of the seven issues asked about, about half of U.S. adults say that one-

sided*10 news (53%) and inaccurate news (51%) are very big problems when it comes to news 

on social media. Fewer say that censorship of the news (35%) or news organizations or 

personalities being banned (24%) are very big problems. 

 

As large majorities say that the tone*11 of American political debate has become more negative 

in recent years, about a third of U.S. adults (35%) say that uncivil*12 discussions about the 

news are a very big problem when it comes to news on social media. Additionally, about a 

quarter (27%) say that the harassment*13 of journalists is a very big problem associated with 

news on social media. 

 

語注 

mix*1 組み合わせ、 favor*2 優先する、broad*3 幅広い、attention-grabbing*4 注意を集める、

coverage*5 報道、voice*6 表明する、  potentially*7 可能性として、  censoring*8 検閲する、 

banning*9 利用停止にする、  one-sided*10 一方的な、tone*11 論調、uncivil*12 不作法な、

harassment*13ハラスメント 

 



問題Ⅱ 次の質問に英語で答えなさい。  

There are many different opinions on the importance of higher education. What do you think 

are the most important advantages*1 of attending college or university?  Write your thoughts 

in at least 10 sentences in English. 

語注 

advantage *1 メリット 
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博士前期課程 社会情報学コース 
「小論文」問題用紙（2023 年度第 1 期入学試験） 

 
 

 

【問 題】 

  

 第 4 次産業革命と呼ばれる産業構造の変化が進行している（資料 1）。 

大学の講義や卒業研究、社会での経験などをとおしてあなた自身が得た

知識・技術，あるいは大学院でおこなう研究が，この第 4 次産業革命と

「どのように関係するのか」あるいは「どのような位置づけとなるのか」

などについて具体的に述べなさい（1000 字程度）。 

 

資料 平成 29 年度版 情報通信白書 p.107 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

資料 平成 29 年度版 情報通信白書 p.107) 
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博士前期課程 ヒューマンイノベーションコース 
「小論文」問題用紙（2023 年度第 1 期入学試験） 

 
 

以下に示す１～２から 1つを選び解答せよ。解答用紙の 1行目には選択した問題の
番号を記入すること。解答についてはそれぞれの問いの指示に従うものとする。 

 
 

 
 

 
 

 

 趣味や遊びの活動における大人の学習の特徴について、具体例に言及しながら論じ

なさい。 

 

 

 

 教えても伝わらない、教わっても身につかないことの原因について、いくつかの学

説を取り上げつつ説明しなさい。 

 

１ 

２ 


